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Voyage à Eisenach, Dresde et Weimar du 23 au 26 septembre 2017
Samedi 23 septembre : 
Après un départ très matinal qui nous mène d’abord près de Coblence et où nous profitons d’un excellent petit déjeuner dans un charmant hôtel avec vue sur le Rhin, notre bus confortable continue jusqu’à Eisenach, la « chère ville » de Luther qui vit également naître le génie Jean-Sébastien Bach. Nous commençons notre visite par la belle maison de Luther, une des plus anciennes maisons à colombages de Thuringe où Luther vécut de 1498 à 1501. Nous profitons d'une belle exposition sur le rôle de ce réformateur dans la naissance de l’allemand écrit. Ensuite une visite à la maison natale de Bach s’impose. On y donne toujours de nombreux concerts. Nous terminons par une visite rapide à l’église St Georges où Luther a prêché et Bach a été baptisé.

        

L’après-midi est réservé à la visite du Wartburg, ancienne résidence des landgraves de Thuringe et inscrit au patrimoine mondial de l’Unesco. Perchée sur un éperon rocheux, la forteresse se présente comme un assemblage de constructions de différentes époques. Le Wartburg était le théâtre des célèbres joutes des troubadours, qui inspirèrent Wagner (Tannhäuser);  Martin Luther y trouva refuge et traduisit le Nouveau Testament dans la langue de Saxe. Nous visitons l’exposition : Luther et les Allemands.
   

Nous arrivons tard à l’hôtel Maritim à Dresde, un ancien silo reconverti.
Dimanche 24 septembre :

Dresde, capital de la Saxe, est une cité monumentale, un joyau baroque blotti le long des berges de l’Elbe. Presque entièrement détruite en 1945 cette ville vit une véritable renaissance.
Nous commençons notre visite guidée par le Zwinger, un palais baroque du 18e siècle érigé à la gloire du souverain Auguste le Fort. 
Le bâtiment abrite aujourd’hui 3 musées. Nous commençons par la Collection des porcelaines qui réunit aussi bien des porcelaines venant du Japon et de Chine acquises par Auguste le Fort, que des objets uniques issus de la célèbre manufacture de Meissen. Notre visite continue par le Salon des mathématiques et de la physique, preuve du génie inventif des scientifiques illustré par des instruments de mesure optiques, astronomiques et météorologiques datant du 16e au 19e siècle.

     
Nous terminons notre visite du Zwinger par la Galerie de peintures des Maitres Anciens. La collection compte aujourd’hui parmi les plus importantes au monde et comprend des chefs d’œuvre de la Renaissance Italienne, p.ex. la célébrissime Madonne Sixtine de Raphaël, Venus endormie de Titien et les vues de Dresde de Bellotto, le neveu de Canaletto. Cranach, Holbein, Rembrandt, Van Dijck, Vermeer sont aussi présents.

Pour l’après-midi une visite guidée en autocar est prévue, commençant par le Pfunds Molkerei, la laiterie des frères Pfund. L’intérieur de cette boutique (1892) est somptueux, murs et plafonds sont entièrement recouverts de faïences (Villeroy & Boch) peintes à la main, à motifs d’angelots et de guirlandes de fleur. Nous passons devant le musée de l’Hygiène et de la Santé, l’usine moderne de VW et traversons le quartier de Blasewitz, ancien quartier de pêcheurs devenu quartier chic de Dresde. Ensuite nous faisons une promenade à pied dans le centre autour du Château de la Résidence d’où la façade extérieure est couverte d’une immense mosaïque, la Procession des Princes (Fürstenzug) de 102 m. représentant les ducs de la maison Saxe-Wettin, 35 margraves, princes-électeurs et rois sur une période d’environ mille ans.
Notre visite se termine par l’Eglise Notre Dame (Frauenkirche) ; considérée pour être la plus représentative de l’architecture sacrée protestante. Presque entièrement détruite par des bombardements en 1945, elle a été rebâtie à partir de 1994 et consacrée en 2005. Jusqu’à la réunification, ses ruines symbolisèrent de façon saisissante la destruction de la ville. 
    
Une promenade sur la Terrasse de Brühl s’impose pour profiter de la célèbre « vue dite de Canaletto » sur les monuments de la vieille ville.
Lundi 25 septembre : 
Aujourd’hui une visite au Château de la Résidence est au programme. Ce château de style Renaissance, où résidait autrefois la cour, abrite la chambre du trésor des Ducs de Saxe, appelée Voûte Verte (Grünes Gewölbe), baptisée ainsi en raison de la couleur vert émeraude de la pièce principale. La Voûte Verte Historique montre des chefs d’œuvre de joaillerie et d’orfèvrerie rassemblés par Auguste II et la Nouvelle Voûte Verte montre une collection d’une valeur autant inestimable. Une attention spéciale pour l’époustouflante Cour du Grand Moghol réalisation du  joaillier Dinglinger qui est un déluge de luxe et de raffinement composé de 137 statuettes en or émaillé, serties de plus de 5000 pierres précieuses ou son délirant service à café en vermeil. 
              

Nous visitons ensuite la Türckische Cammer (cabinet Turc) d’où la pièce maitresse est une immense tente ottomane et la Salle d’Armes avec sa collection d’armures pour enfants.
   

L’après-midi commence par une agréable balade de 2 heures en bateau direction Pillnitz, un château de plaisance comportant 3 palais et situé sur les bords de l’Elbe, conçu entre 1720 et 1724 par Pöppelmann, l’architecte des princes-électeurs. Le château dispose d’un vaste jardin avec une grande collection d’arbres et de plantes provenant du monde entier. Une des attractions du jardin est un camélia importé du Japon autour de 1780 et qui se trouve là encore aujourd’hui. Un autre point d’intérêt est la palmeraie en acier et verre mesurant 660 m, c’était alors la plus grande serre d’Allemagne.
 
Pour ceux qui n’avaient pas encore eu assez de culture une soirée à l’opéra Semper était au programme.

Mardi 26 septembre :

Après un agréable voyage à travers l’Allemagne centrale et ses forêts, nous arrivons à Weimar, célèbre pour avoir donné son nom à la République de Weimar et appelé la capitale du classicisme allemand. Chaque recoin est imprégné de la mémoire de ses génies passés : Cranach y avait son atelier, Bach y fut maitre de chapelle, Liszt y dirigea l’opéra, Nietsche y finit ses jours, sans oublier Goethe qui habita ici pendant plus de 20 ans, son ami Schiller et le musée du Bauhaus.
Nous commençons notre visite avec la Bibliothèque de la Duchesse Anna Amalia avec sa remarquable Rokoko-Saal, conçue en 1766 et qui séduit par son plan ovale et son décor de stucs rocaille. Toutes les œuvres lues ou consultées par Goethe en témoignent par une petite fiche blanche. Ensuite une visite de la maison de Goethe et le musée national Goethe sont au programme. Goethe a habité cette maison baroque au Frauenplan durant 20 ans jusqu’à sa mort en 1832. L’intérieur est pour l’essentiel en l’état. Chaque pièce a fait l’objet d’une décoration particulière utilisant largement les peintures et sculptures amassées lors de ses voyages. La maison de son ami Schiller n’est pas loin. Au 2e étage on peut toujours admirer son bureau ou il lisait et méditait. Les papiers peints reproduisent fidèlement ceux qu’il avait lui-même choisis.
Le musée du Bauhaus est hélas fermé le mardi.

 

Nous rentrons tard à Luxembourg, mais contents d’avoir découvert cette partie de l’Allemagne et ses villes riches en culture.
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