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Un long week-end à Copenhague du 21 au 24 juin 2019
Partis vendredi à 6h du matin, nous étions vers 9h à notre hôtel à la Rådhuspladsen, place de l’Hôtel de ville, imposant avec sa façade en brique sur laquelle se détache la statue dorée de l’évêque Absalon.  Le guide nous rejoint à l’hôtel et commence alors une longue marche, dans les environs d’abord, puis au travers de la ville jusqu’à plus de 14h.  Nous passons par l’imposant château de Christiansborg, dont une aile abrite le Parlement et l’autre les salles de représentation.  Puis nous nous dirigeons vers la Strøget, principale artère commerçante de la ville et passons par la place Amagertorv, au dallage caractéristique et à la fontaine ornée de cigognes.  La plus grande place est Kongens Nytorv (place du roi), érigée par Christian V qui y a sa statue équestre.  Elle abrite de nombreux palais, tels que l’Académie royale des Beaux-Arts.  Ensuite, direction Amalienborg, palais du 18e siècle en style rococo où vivent la Reine et sa famille.  Le groupe arrive juste trop tard pour la cérémonie de la relève de la Garde Royale, soldats en uniforme et coiffés du colback.  Retour enfin, épuisés et affamés, à Nyhavn, ancien port de Copenhague, avec ses édifices de toutes les couleurs des 17e et 18e siècles,  ses vieux gréments... et ses nombreux petits restaurants !
                         
L’après-midi, visite du Design Museum : meubles des années 50, beaux services anciens de porcelaine, ..
Le soir, promenade en bateau sur les canaux : nous passons notamment par Christianshavn et ses maisons caractéristiques, plus tard devant la petite sirène (de dos),  et ainsi jusqu’au port franc, escale des grands voiliers, bateaux de croisière et de la flotte royale, dont le luxueux “Dannebrog”.  Au retour, nous apercevons encore la tour en spirales composée de queues de dragon de la Bourse.
Le samedi, visite du château de  Rosenborg, palais d’été de Chistian IV (17e siècle), transformé en musée.  Trois lions d’argent veillent sur la salle du Trône.  Dans une salle spéciale, les joyaux de la Couronne en or, perles et pierres précieuses.  Le château est entouré d’un beau parc fleuri.
Tout proche, le Statens Museum for Kunst (SMK).  Le roi Frederic V y a assemblé une importante collection de peintures anciennes: Mantegna, Titien, Brueghel, Rubens, Hals, Rembrandt, à laquelle s’est ajoutée une belle série de peintures de l’âge d’or danois et norvégien du 19e siècle, dont celles de Sorensen, Pauelsen, Lundbye, Eckersberg ou Hammershoi, pour le Danemark et Dahl et Munch pour la Norvège.  
Déjeuner sur le pouce au grand marché de Torvehallerne.
De là, nous partons vers la Ny Carlsberg Glyptotek et son incroyable collection d’antiquités égyptiennes, grecques, romaines et de sculptures et peintures danoises et internationales, dont celles des impressionnistes français.  Nous visitons dans un second  bâtiment une grande exposition temporaire de Pierre Bonnard.  Sur le toit,  une bellle terrace  surplombe la ville.

Nous terminons la journée à Tivoli, le célèbre parc d’attractions, avec galerie de glace, pagode chinoise, lac, beaux parterres de fleurs, concerts et autres attractions ...
Dimanche, visite de la charmante maison, devenue musée, de Karen Blixen, baronne danoise et auteur (entre autres) de  “La Ferme africaine” et du “Festin de Babette”, livres dont été tirés des films (Out of Africa).  Sa tombe est dans le parc derrière la maison.

                                         
Nous continuons vers le musée d’art moderne Louisiana, dans un édifice articulé en une série de couloirs qui expose les peintres danois, dont Asker Jorn (Cobra), mais aussi internationaux, comme Picasso, Kandinsky, Andy Warhol, et dans ses beaux jardins en bord de mer,  les sculpteurs Giacometti,  Henry Moore, ou Calder,.... 
Ce soir du 23 juin, on fête la St Jean, solstice d’été.  On brûle un peu partout les mégères comdamnées au bûcher en entonnant des chants traditionnels.

Lundi, nous partons en car et passons tout d’abord voir de près (et de face) la petite sirène.  Ensuite, nous roulons en direction du château de Kronborg à Elseneur, que Shakespeare a immortalisé en écrivant Hamlet. Les salles sont belles, vastes et claires et des acteurs y personifient les personnages de la tragédie.

 
Nous terminons par le château de Frederiksborg, le plus grand de Scandinavie, édifié par Frederic II et agrandi par Christian IV.  Tout y est somptueux, les jardins, les salles, et particulièrement la chapelle de trois nefs de style Renaissance, qui a accueilli pendant deux siècles la cérémonie de couronnement des souverains danois : grand orgue du XVIIe siècle, voûtes décorées de stucs et armoiries des souverains.
Enfin, c’est le départ vers l’aéroport. Nous apercevons encore au cours du trajet le célèbre pont sur l’Oresund, vers la Suède.

